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Un ordin ministerial . 
In zilele trecute a apărut în gazete un ordin 

ministerial în chestiuneaMrecerilor confesiona
le, care opreşte cu desăvârşire, orice amestec 
al autorităţilor administrative în această ches
tiune. 

„Unirea" din Blaj publică acest ordin cu 
multă satisfacţie, deoarece vede întrânsul o ar
mă de ocrotire si sprijin din partea'ministeru
lui, de a împedeca revenirea poporului la orto
doxie. Şi aceasta o deduce din faptul că dom
nul Franasovici în acest ordin etnanează dela 
un caz în care a fost amestecat şi vre-un func
ţionar ortodox, care a' menajat trecerea uniţi
lor la biserica ortodoxă. Şi pentru aceasta „ U -
nirea" aduce domnului Franasovici mulţumiri 
deosebit d entusiaste zicând:. 

„Pasagiul acesta r- pentru care suntem deo
sebit de recunoscători d-lui subsecretar de stat 
—, este o confirmare oficală a nenumăratelor 
satrapii comise de autorităţi în detrimentul 
bisericii noastre, constituind în aceeaşi vreme 
o clasică dovadă a felului cum a înţeles până 
acum biserica ortodoxă să abuseze de situaţia 
echivocă, ce i-s'a creat prin formula nenorocită 
care fixează în noua Constituţie raportul său 
faţă de statul român". 

Pe noi nu ne ispiteşte gândul de a face aces
tui ordin un comentar aşa de subiectiv ca fra
ţii uniţi, cu toate c ă— mută tis muitandîs —'am 
putea reproduce comentând „Unirii" din cu
vânt în cuvânt înlocuind simplu numirile Cibu 
si Poiana cu Racşa, Itba, Baia mare, Ocoliş, 
Feiurd, Sărăsău, Vereşmort, Remetea, Fereşti, 
etc. unde satrapia administraţiei unite este fă
ră pereche. 

Ne mărginim a lua act de acest ordin şi a ne 
exprima bucuria că s'a dat ordinul, ca admi
nistraţia să nu se mai amestece în aceste tre
ceri confesionale. Asta am ceru t-o şi noi de 
nenumărate ori, pentru că în eparhia noastră, 

unde curentul de revenire la ortodoxie este mai 
pronunţat cei mai mulţi funcţionari administra
tivi''sunt uniţi, dela prefecţi până la cel din ur
mă notar comunal. Şi adminsitraţia aceasta ui 
Sătmar şi Maramurăş a deslănţuit o prigoană 
împotriva ortodoxismului ca în vremea inchi
ziţiei. 

Luând şi noi act de acele dispoziţii cu satis
facţie constatăm şi noi întocmai ca şi „Unirea" 
că de aci încolo „funcţionarii administrativi nu 
vor putea deci participa pe viitor „sub nici un 
cuvânt" la nici un fel de mişcare confesională, 
şi mai ales nu „în luptele ce-au început între ce
le două biserici naţionale". Dar ordinul merge 
— cum era şi firesc, — şi mai departe, impu
nând autorităţilor administrative „să împiede
ce actele de forţă faţă de vre-o confesiune", 
prin observarea celei mai riguroase „imparţia
lităţi", cinema te să apere deopotrivă interesele 
tuturor cetăţenilor, „fără deosebire de limbă Şi 
confesiune". • 

Asta am dorit-o şi noi, şi asta am cerut-o, 
ca poporul să-şi poată manifesta liber şi nehn-
podecat convingerile sale religioase. 

Pentruca şi preoţimea noastră să aibă, cu
noştinţă de dispoziţiile ministeriale dăm aci or
dinul îh întregime: 

Ministerul de interne 
Dir. Adm. Gen. Contenc. si Statis. 

Nr. 70577—924 
Bucureşti, 18 August 1924 

Domnule prefect, 

Ne-a venit la cunoştinţă, că unii funcţionari 
administrativi din Transilvania se amestecă în 
chestiuni cu caracter religios-bisericesc, făcând 
chiar propagandă între credincioşii bisericei 
unite pentru a trece la biserica ortodoxă ro
mână si pricinuind astfel frământări şi tulbu
rări mari confesionale, potrivnice intereselor 
supreme de stat. 



In greaua misiune de consolidare naţională, 
guvernul, ca îndrumătorul vieţii noastre publi
ce, stă sub stăpânirea unei supreme cerinţe: 
Consolidarea statului român în noile sale irun-
tării. El nu poate admite deci în vremurile de 
azi lupta confesinoală între membrii celor două 
biserici naţionale. Funcţionarul administrativ, 
ca ori ce alt slujbaş al statului trebuie să fie în 
îndeplinirea rolului său în treburile publice un 
organ de imparţialitate şi obiectivitate, spre a 
nu jigni nici sentimentele cetăţeneşti şi nici sen
timentele religioase ale vreunui cetăţean paci-
nic. 

In consecinţă ordonăm, ca funcţionarii ad
ministrativi să nu participe, sub nici un cuvânt, 
la nici un fel de mişcare confesională, ce se 
manifestă în timpul din urmă în diferite părţi 
ale Transilvaniei şi cu deosebire în luptele ce 
au început între cele două biserici naţionale. 

Comunicându-vă cele ce preced, avem onoa
re a Vă ruga să luaţi măsuri, ca organele în 
subordine din judeţul D-v. să observe şi să a-
nunţe Ministerului cultelor fără întârziere orice 
mişcare de caracter confesional, luând din par-
te-Vă măsurile cuvenite pentru a împiedeca ac
te de forţă faţă de vre-o confesiune şi îndru
mând autorităţile administraţiei locale să ob
serve cu cea mai mare stricteţă imparţialitatea 
cerută organelor statuiui chemate să apere deo
potrivă interesele tuturor cetăţenilor, fără deo
sebire de limbă şi confesiune. 

Ori ce abatere dela acest ordin va avea ca 
urmare chemarea la răspundere a celorce s'ar 
face vinovaţi de neurmare. , 

Subsecretar de stat 
ss. Franasovici 

O singură observare avem numai. Dacă d-I 
Franasovici ar fi consultat nenumăratele me
morii ce le-am făcut noi, de sigur n.'ar fi ema
nat de la „propaganda între credincioşii bise
ricei unite de a trece la biserica ortodoxă", ci 
ar fi putut constata ou mult regret că tocmai 
administraţia unită este aceea, care s'a dedat la 
acte de cea mai urîtă volnicie asupra poporului 
care s'a săturat până îh gât de binefacerile ca
tolicismului şi nu are nevoie de nici un fel de 
propagandă ca să revină la ortodoxie. 

Poporul înţelege mult mai clar, decât poten
taţii bisericei unite, realitatea şi actul antinaţio
nal dela 1700 şi reacţiunea naturală îşi recla
mă în mod spontan reparaţia.. 

Curentul nu are nevoie de propagandă. Noi 
în lipsa de preoţi şi în sărăcia notorică a bise
ricei noastre suntem nevoiţi chiar să tempe
răm pe cei dornici de a reveni la noi pentrucă 
nu suntem în situaţia de a le satisface dorin
ţele aşa cum srar cuveni, şi cum ar fi' just şi 
echitabil, după o rătăcire de-două sute de ani. 

- Ordinul ministerial e binevenit. Noi am dori 
însă ca să -se şi respecte pe deaîntregul şi pe 
toată linia. Şi în acest punct l'am ruga-pe dom
nul Franasovici să privegheze asupra .subalter
nilor săi cu deplină rigoare, imparţialitate şi 
dreptate. 

In cazul acesta suntem siguri că nu va trece 
mult şi mult dorita revenire a bisericei unite nu 
va întârzia spre fericirea obştească a neamu
lui şi a patriei noastre româneşti. 

O nouă fundatiune 
Dominul Ion Oprea director executiv al băn

cii „Timişana" din Timişoara împreună cu fraţii 
săi Alexandru şi Gheorghe şi fiul său Titus au 
înfiinţat o fundatiune de 20:000 lei pe seama 
parohiei noastre Bandul de Câmpie. 

„In neţărmurita noastră dragoste — ouim 
zice actul furidaţional — faţă de preatimpuriu 
şi în împrejurări atât de grele răposaţii noştri 
părihţi Zaharie Oprea fost paroh ortodox ro
mân în Bandul de Câmpie şi soţia sa Teodora 
născută Hodoş, facem după puterile noastre pe 
seama ibsericei noastre ortodoxe române din 
Bandul de câmpie un fond inalienabil de 20.000 
lei în acţii de ale institutului de credit „Timişa
na". \ 

Fundaţiunea va purta numele „Zaharie şi 
Teodora Oprea". Din venitul fundaţiunei 50% 
se vOr folosi anual ca ajutor pentru trebuinţele 
bicericei, 20% remuneraţie protopopului trac-
tual 15% parohului local, 5% diaconului 2% 
crâsnicului, 8 % se-vor folosi pentru cheltuelî cu 
îngrijirea mormântului şi a monumentului dela 
mormânt. An de an la ziua Adormirii Maicii 
Domnului parohul local e deobligat a face pa
rastas pentru membri reposaţi ai familiei Oprea. 

Fundaţiunea se va administra de epitropia 
parohială subt controlul Consistoriului. 

Ţinem să scoatem în relief acest act de do
naţie ca un document pilduitor de recunoştinţă 
fiiască faţă de părinţii cari s'au jertfit pentru 
creşterea fiilor lor şi de înţelegătoare apreciere 



a rostului preotului şi a slujitorilor bisericei în 
vjia Domnului. 

In viata de toate zilele şi mai ales în zilele 
noastre când aţâţi (indivizi s 'W 'trezit peste 
noapte îmbuibaţi în belşugul bunătăţilor mate
riale, niine nu-şi mai aduce aminte şi de înda
toririle sufleteşti ce le reclamă respectul şi sim
ţul de pietate faţă de jertfele părinţilor pentru 
fiii lor. Câţi copii au fost crescuţi la şcoală cu 
multe lacrimi de mamă şi lipsuri îndurate de 
părinţii săraci şi umiliţi. Belşugul copiilor însă 
îiilunecă recunoştinţa. 

Aceste dureroase constatări se resrâng în 
multe cazuri şi asupra fiilor noştri de preoţi. 

Din casa umilită a preoţilor noştri delà sate 
au răsărit mulţi intelectuali crescuţi cu prescu
ra bisericei, cari astăzi au ajuns Ia situaţii ma
teriale splendide. Puţini sunt însă cei ce îşi a-
duc aminte de trecut,şi să şi manifeste simţul 
de recunoştinţă prin danii, din câştigul lor a-
deseori puţin muncit, în favorul bisericei în tim
bra căreia s'au înălţat la situaţia de azi. 

Fapta d-lui Ion Oprea se laudă de sine. Noi 
o punem ca pildă de urmat şi ca îndemn pentru 
preoţii noştri ca să stăruie pe lângă cei ce au 
putinţa să facă astfel de danii pioase pe seama 
bisericilor noastre. 

Sfatul păcii" 
Biserica creştină chiar delà început ca so

cietate de credincioşi cu totul deosebită de alte 
orgânizaţiuni pâgâne a fost nevoită să-şi insti
tue foruri împărţitoare de dreptate. 

Aceasta a făout-o în spiritul învăţăturii Mân
tuitorului delà Mat. XVIII . v. 15—18. 

Deci în biserică pe baza poruncii Mântuito
rului se practică judecarea frăţească a cărei 
résultat era împăcarea şi judecarea bisericeas
că şi al cărei sfârşit dacă nu succeda împăcarea 
era excluderea celui îndărătnic din sânul bise
ricii. Aceasta o practicau apostolii şi la îndem
nul lor întreagă biserica. 

Aşa vedem pe apostolul Pavel cum pronun
ţă o aspră sentinţă asupra tineretului desfrâ
nat din Corint. (Corinteni I. V . 1—5), Se dau 
îndrumări cum să se procedeze la judecarea 
prezbiterilor (Tim. V. 19—20). 

Apostolii controlau cu stricteţă că neînţa-

legerile între credincioşi să se aplaneze în sânul 
bisericii şi prin persoane autorizate.-

Astfel face ap. Pavel la Corinteni VI . 1—5. 
Cu timpul însă s'au ivit cazuri când biseri

ca nu ş"a putut disciplina credincioşii, cari au 
căutat aplanarea ncfnţălegerilor în faţa dero
gatoriilor de stat, de altfel creştine. 

Interesul bisericii, a preoţilor şi mai ales a 
credincioşilor reclamă ca aplanarea neînţăle. 
gerilor să se facă de biserică. 

Te cuprinde o grijă când calci treptele jude
cătoriilor fie de orice instanţă şi categorie şi 
vezi atâta mulţime de om cuprinsă de duhul 
răzbunării al răutăţii şi minciunii întărite chiar 
şi cu jurământ strâmb. 

Te îngrozeşti când te mai cugeti pe lângă 
pierderea morală şi la pierderea materială cau
zată de nelucrarea atâtor braţe în zilele fru
moase de vară şi la cheltuelile cele mari cari se 
fac cu procedura lunigă legată de astfel de per
tractări. | 

Biserica este în drept,şi e datoare să apla
neze orice neînţălegere între credincioşi. Se în-
ţălege că la aplanarea neînţelegerilor trebue 
sS asiste ambele părţi— partide — cari îşi dau 
învoirea şi reclamă concursul bisericii. 

Isus a refuzat pe omul care cerea dela Isus 
să spună fratelui său să împartă moştenirea 
cu el, pentru că reclamantul s'a prezentat nu
mai singur şi Isus ştia că în absenţa fratelui la
com care deţinea întreagă moştenirea nu pu
tea să facă o pace trainică. 

Preoţimea protopresbiteratelor: Cetatea de 
peatră şi Lăpuş în adunarea sa pastorală de 
toamnă din anul trecut a alcătuit un regulament 
pentru organizarea unui „sfat al păcii" pe pa
rohii şi protoprezbiterate, care să aplaneze şi 
chiar judece neînţălegerile dintre credincioşi. 

Acest regulament aprobat de Ven. Consis-
tor din Cluj şi ratificat de fiecare sinod parohial 
deobligă pe tot credinciosul să-şi aplaneze con
flictele cu fraţii săi în faţa acestui sinedriu. 

Acest regulament n'are pretenţia de a fi per
fect, ci în liniamente generale dirigueşte pro
cedura. Pentru ca să fie cunoscut în cercurile 
preoţeşti cât mai largi îl publicăm în „Renaş
terea" • îndemnăm pe preoţii noştri şi din alte 
protoprezbiterate să îl pună în practică şisă-1 
amplifice cu amendamentele impuse de expe
rienţele lor şi de împrejurările locale. 

ZANU 



" Regulament 
pentru 

organizarea „Sfatului păcii" în parohiile din 
prQiopresbiteratele Lăpuş şi Cetatea 

de peatră 

CAP. I. 

Dispoziţii generale 

Art. 1. — Conferinţa preoţească pornind din 
practica bisericii imprirnele veacuri de a-şi ju
deca ea credincioşii cari greşesc înfiinţează în 
fiecare parohie un s'caun judecătoresc numit 
„Sfatul păcii". 

Art. 2. — Scopul „Sfatului păcii" este apla
narea pe cale pacinică neînţălegerile. ivite între 
credincioşii parohiei şi împuţinarea proceselor 
costisitoare dela forurile civile. 

Art. 3. — Acest scaun judecătoresc va per-
tracta eventual judeca ori ce fel de conflict ivit 
între credincioşi afară de chestiuni mai grave 
criminale ce se urmăresc din oficiu de forurile 
civile judecătoreşti. 

Art. 4. — Acest regulament deobligă mora
liceşte pe fiecare credincios din parohie să ¿e 
supună.acestui sfat, cerându-i concursul în ca
zuri de litigiu. 

Art. 5. — Comitetul parohial şi parohul fată 
de cei cari vor încunjura acest for judecătoresc 
în aplanarea chestiunilor lor de litigiu va aplica 
pedepse morali ce le stau la îndemână. 

Art. 6. — „Sfatul păcii" poate pronunţa şi 
judecată binemotivată în chestiuni de litigiu nu 
numai să împace. 

Art. 7. — Resolvirea si aplanarea chestiuni
lor de litigiu se face gratuit. 

CAP. II. 

/-/// For. 

Dispoziţii speciale 

Art. 8. — „Sfatul păcii" se compune din 4 
membrii ordinari ai comitetului aleşi prin soar-
te sub prezidiul parohului şi un notar care n'a-
re vot decisiv numai consultativ. 

Art. % — Părţile litigante înainte de pertrac
tare vor subscrie o declaraţie prin care recu
nosc acest „Sfat al păcii" de un arbitraj ăl lor. 

Art. 10. — Despre mersul pertractării ches
tiunilor se dresează proces verbal în ordine. 

Art. 11. — Parohul şi membrii corn. par. sunt 
obligaţi în baza §-lui 23 pag. 3. din statutul or

ganic a îndemna pe cei învrăjbiţi a-şi căuta 
dreptatea la acest sfat. 

CAP. III. 

Forul al il-lea 

Art. 12. — In caz de judecată partea nemul
ţumită poate apela în termin de 14 zile prin 
„Sfatul păcii" la „Sfatul păcii tractual". 

Art. 13. — „Sfatul păcii tractual" formează 
ultimul for de apel, care constă din protopo
pul- tractului, defensorul şi 2 membrii ai scau
nului protopopesc aleşi prin soarte şi nótariul. 

Art. 14. — Acest for de apel revisueşte pro
cesul, poate cere completarea lui. Sentinţa o a-
duce pe bază de acte fără a asculta partidele. 

Art. 15. — Spesele de deplasare şi întreţi
nere la centru alé membrilor le anticipă cel ce 
apelează. 

Art. 16. — Acest regulament intră în vigoa
re după aprobarea lui din partea Ven. Consis-
tor diecezan şi ratificarea lui în singuraticile si-
noade parohiale. 

Votat în conferinţa pastorală de toamnă a 
preoţind) din *protopresbiteratu¡! Cetatea de 

peatră ţinută în Lăpuşul unguresc la 8 Noem-
vrie 1923. • 

Ion Budu Zaharie Mânu 
not.ir prtz. 

Nr. 2478—1924 Bis. 
„Aprobat" 

Cluj, din şedinţa Consistorului diecezan ca 
senat bisericesc la 18 Aprilie 1924. 

N I C O L A E Laurentiu Curea 
Episcop secretar 

Scoală de cântăreţi 
• 

In dorinţa de a veni în ajutorul şcoalei de 
cântăreţi a Sf. Mitropolii, din Bucureşti care 
din lipsa de mijloace a elevilor pentru a sta cu 
gazda în oraş, merge - greu, iar candidaţi vin 
tot mai puţini,I. P. S. Mitropolit Primat Miron, 
a pus la dispoziţia acestei scoale o clădire din 
Curtea Mitropoliei, în care să se poată înjghe
ba un mic cămin de găzduire a elevilor. 

Comitetul instituit de I. P. S. Sa lucrează 
pentru reparaţia camerilor destinate pentru a 
putea primi deocamdată 15—20 elevi interni în 
clasa I. 
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înscrierile se primesc de pe acum; iar şcoala 
va începe cursurile la 1 Octombrie, după un 
program revăzut şi îmbunătăţit cu adăogiri de 
cunoştinţe practice de contabilitate, igienă po
pulară, muzică vocală cu aplicaţiunea la coruri 
bisericeşti, etc., pe lângă programul şcoalei de 
a forma buni psalţi. 

Intre condiţiunile de internare va intra şi a-
ccea ca elevii să-şi cumpere un pat după model 
şi cele necesare, cari după cei trei ani vor ră
mâne internatului. 

In privinţa hranei se va găsi o modalitate a 
lua masa chiar la cantina Sf. Mitropolii, fie plă
tind elevii, fie aducând alimente. 

Actele trebuitoare sunt: 
1. Actul de naştere, 2. de botez, 3. de vacci

nă, 4 de absolvire a patru clase primare şi de 
bună purtare. 

Candidaţii vor trebui să aibă aptitudini mu
zicale. Elevii din clasele înaintate vor putea ur
ma şcoala şi ca externi, făcând servicii la vre-o 
biserică din oraş, numai să nu fie împiedecaţi 
delà învăţătură, care voim să se predea cu toa
tă stricteţa. 

„Apostolul" 

Moda 

Nou administrator protopopesc 
• 

Prin conclusul sinodului nostru eparhial din 
anul trecut s'a înfiinţat în ţinutul Ghioarului 
tractul nou prptopopesc care poartă numele 
tractul „Cetatea de peatră" alcătuit din comune 
ce au aparţinut Dejului şi Lăpuşului. 

Tractul s'a organizat şi a funcţionat inde
pendent dela 1 Jan. a. c. subt conducerea prot. 
Zaharie Mânu ca adjministrator protopopesc. 
Renunţând acum păr. protopop Mânu la aceas
tă administrare, în urma multelor sale ocupaţii 
reclamate de tractul propriu al Lăpuşului, a 
fost numit nou administrator al Cetăţii de pea
tră părintele Alexe Latiş din Baia mare, unul 
dintre cei mai harnici şi vrednici preoţi ai epar
hiei noastre. 

In persoana părintelui Latiş tractul câştigă 
un administrator abil, plin de zel pricepere şi 
inimă românească şi subt conducerea Domniei 
sale sperăm că tractul Cetăţii de peatră va mer
ge cu paşi repezi spre consolidare şi progres. 

Preotul unui orăşel, nu era de fel îndestulit 
cu poporenele sale, nu că nu ar fi cercetat bi
serica regulat, ci poporenele sale prea veneau 
în casa Domnului, la sfintele slujbe, cu picioa
rele cam ieşite, cu braţele goale până în u-
meri,, cu pieptul şi spatele gol... Se cugeta cins
titul slujitor ai altarului, ca într'o predică să 
aducă vorba de moda poporenelor sale, — dar 
sufletul său bun şi cuminte îi şoptea că mai bine 
să aştepte un prilegiu, o întâmplare care va 
pîldtui mai mult ca vorba, ori cât de frumoasă 
şi cu tact ar fi ea... 

Astfel într'o Duminecă, când veniseră popo
renele sale credincioase Bisericei, dar şi Modei, 
merge preotul la biserică şi vede lângă altar o 
tinerică pereche, gata de a fi cununată... Vă
zând preotul pe mireasă cât strălucea ea în hai
na ei cu multă şi meşteşugită modă, vrea să-i 
spună câteva vorbe, dar se răsgândeşte, căci 
îi trecu prin minte un plan frumos... 

înainte de a-i cununa, preotul spune crâsni-
cului să aducă o măsăriţă cu care să acopere 
hainele bisericeşti, să nu dea praful pe ele, — şi 
înainte de a da binecuvântarea, acoperi umerii 
miresei care venise prea în modă înaintea sfân
tului altar, zicândU-i blând: 

„Copila mea, în biserică e niţel cam rece şi 
nu doresc, D-ne păzeşte, să te răceşti cumva!" 

Mireasa s'a roşit la faţă, n'a.zis o vorbă, 
şi a stat aşa acoperită, până s'a sfârşit slujba 
cununiei. 

Şi poporenele au cam lăsat-a cu moda, ba-
remi când merg la biserică... 

S T I R.I 

Aviz. Onoraţii preoţi sunt invitaţi să înain
teze imediat după ziua Crucii oficiilor protopo-
peşti discul -prescris pentru fondul tipografiei 
iar P. O. D. protopopi să-1 transpună Consis-
torului până la 10 Octombrie n. 

Recăsătorirea preoţilor. Delegaţia preoţilor 
văduvi a convocat o adunare a tuturor preo
ţilor văduvi din ţară, care se va ţinea la 1 Oc
tombrie St. n. în Cluj în localul şcoalei normale 
de băeţi. Sunt invitaţi la această adunare toţi 
preoţii văduviţi. 



Premii. Cu ocazia exposiţiei zooteclinice din 
Cluj s'au împărţit premii în bani 400 mii Ici, 
300 medalii de aur, argint şi aramă şi câteva 
sute de diplome. Exponenţii cei mai mulţi au 
fost străini. 

* * * 
Ordin cuminte. Căpitanul de poliţie, d-1 I. 

Horvat din Oradea mare, a adus la,cunoştinţă 
birjarilor Orădani, că celce va mai rostit înju
rături de cele~sfinte sau de altă natură, va fi 
lipsit de dreptul .de a-şi exercita meseria de bir
jar în acelaş oraş. — Avem de altfel şi lege în 
această privinţă, care ar trebui aplicată în toa
te cazurile, pentru a mai rări desele înjurături 
nu numai la birjari, ci şi la alţii. 

* * * 
Căsătoria la Turci. Se ştie, că bărbaţilor 

turci legea lui Mohamed le îngăduia să ţină mai 
multe femei. Bine înţeles, aceasta o puteau fa
ce numai Turcii mai cu stare, cei ( săraci s'au 
îudestulit şi în Turcia cu o singură femeie, ca 
şi creştinii. Acum se vesteşte din Angora, că 
parlamentul turcesc va aduce o lege, care pe 
toţi bărbaţii turci i i va obliga să ţină o singură 
femeie. 

* * * 
Se mai scumpeşte trenul. Începând cu 1 Oc-

tomvrie, trenurile iară se mai scumpesc cu 25 
la sută, atât pentru călători cât şi pentru măr
furi. Această scumpire încă va ajuta scumpe-
tea. 

* * * 
Universitate la Oradea Mare? In sesiunea 

de toamnă a parlamentului- d-1 Dr. Anghelescu, 
ministrul instrucţiunii publice, va prezenta un 
prqect de lege, prin care se va înfiinţa o uni
versitate la Oradea-Mare. Această universitate 
ar avea trei facultăţi (drept, litere, ştiinţe) şi 
va fi instalată în palatul fostei scoale de cădeţi. 

* * * 
O catedrală în Bulgaria. Duminecă s'a făcut 

la Sofia sfinţirea celei mai mari catedrale din 
Peninsula Balcanică, cunoscută sub numele de 
biserica-monument SI. Alexandru Nevsky. Ca
tedrala este construită în amintirea eliberării 
poporului bulgar de sub. jugul turcesc de cătră 
ostile imperatorului • Alexandru al Il-lea şi ale 
regelui Carol I. Biserica are trei altare şi de 
jur împrejur galerii vaste, ear în subsol 99 mor
minte, pregătite ca un fel de panteon pentru cei 
mai de seamă oameni ai ţârii. Pictura din între
gul interior al bisericii este executată de pictori 

ruşi şi bulgari. Clopotniţa este prevăzută cu 12 
clopote; cel mai mare are 120.000 kgr. greu
tate. In vasta biserică-monuinent încap 6000 
inşi. Măreaţa biserică este semnul văzut şi e-
tern al recunoştinţii poporului eliberat către eli
beratorii săi. -

* * * 
Imigrarea in Statele-Unite. La 1 Iulie a in

trat în vigoare' noua lege asupra îniigraţiunii în 
Statele-Unite, care hotăreşte numărul din fie
care ţară la 2% din cifra totală a naţionalilor 
stabiliţi în Statele-Unite, când cu numerotarea 
din 1890. Pe baza acesteia vor fi lăsaţi: din 
Austria 900 persoane, Cehoslovacia 1783, Da
nemarca 2782, Ungaria 488, Italia 3889, Olanda 
1637, Norvegia 6453, Polonia 8872, România 
621, Rusia 1782, Suedia 9561, Elveţia 2081, An
glia 62.458, Germania 50.129 persoane. 

* * * 
A omorît rugându-se. Un omor din cele mai 

ciudate s'a întâmplat nu de mult la mănăstirea 
Şuşac, din Serbia. Această mănăstire este pe 
un vârf de deal şi până la ea duc vre-o 180 de 
trepte. Credincioşii, care aleargă aici odată pe 
fiecare an, ca să se închine la icoana făcătoare 
de minuni a Sfintei' Măria, urcă de obiceiu trep
tele cele multe tot în coate şi'n genunchi, ru
gându-se cu evlavie pentru iertarea păcatelor 
lor. Un astfel.de credincios fiind în acest drum 
de închinare al lui turburat de un alt credincios, 
£are se grăbea să urce mai repede treptele, în-
tr'o clipă de mânie s'a întors spre cel care-1 
turbura şi i-a împlântat un cuţit în piept. Omul 
â căzut mort, iar ucigaşul şi-a urmat mai de
parte drumul în coate şi'n genunchi, rugându-se 
lui Dumnezeu înainte, ca şi când nu s'ar fi în
tâmplat nimic. El a fost însă în curând prins 
de jandarmi şi arestat. 

I i i C Ă R Ţ I I ^ | 

Carte de rugăciuni de Gheorghe G. Popp 
protopop şi asesor consistorial în Oradea Ma
re. 

Simţiridu-se lipsa unei cărticele de rugăciuni 
pentru şcolari, la îndemnul unora dintre Dom
nii Protopopi, cari să interesează de înaintarea 
învăţământului, a întocmit şi tipărit o „Carte 
de rugăciuni şi Cântări bisericeşti" pentru tine-



rimea şcolară ort, română de ambele sexe a-
părută acum în ediţia a patra. 

Cărticica este astfel întocmită, ca fiestecare 
şcolar să afle cu înlesnire tot materialul nece
sar. 

Cărticica are 112 pagini cu 15 clişee (icoane) 
în format mic, frumos şi legată. 

Preţul unui exemplar este 15 lei. 
D-lor preoţi şi învăţători cari comandă 10 

exemplare odată şi le solveşte se dă rabatul cu
venit. 

Comándele să pot face la Librăria Româ
nească în Oradea-Mare, Bulevardul Regele 
Ferdinand No. 11. 

* * * 
La consistoriul nostru sunt depozitate spre 

desfacere următoarele cărţi : 
1. Papism şi ortodoxism în A r 

deal de Dr. G. Ciuhaudu — — 12.— Lei 
2. Românii ortodocşi şi Românii 

uniţi de Dr. G. Ciuhaudu — 10.— Lei 
3. Ortodoesia. şi creştinismul apu

sean de P. L. Nieodîm ' — 8.— Lei 
4. Schisma Românească sau Uni

rea cu Roma 2.50 Lei 
5. Analele Asociaţiei „ A . Şaguna" 

I I . şi I I I . â 20 lei, pentru mem
bri — 16.—Lei 

fi. învăţăminte cu icoane (12 cărţi 
poştale ca icoane din âft. Scrip
tură) — ' — — 10.— Lei 

7 . Y i cat a. unei mame credincioa
se de Dr. I . Lupaş — — 5 — Lei 

8. Spice din istoria bisericei de 
Dr. I . Lupaş — " 5.— Lei 

f). O pagină din lupta noastră 
pentru existenţă de P. S. N . 
Ivan — — 5.— Lei 

10. „Problema educaţiei sexelor" 8.—Lei 
11. „Femeia" de Dr. C. Stanca — 20.— Lei 
12. Regule de drept şi de morală 

scoase din Sfânta Scriptură 
, de M. Dupin trad. de M. W . 

Pacu — — — — — 35.—Lei 

Nr. 244—924 3—3 

CONCURS 

Pentru întregirea postului de paroh în pa
rohia de clasa I. Borgojosani în protopopiatul 
Bistriţei se publică concurs cu termin de 30 
zile dela prima publicare în „Renaşterea". 

Beneficiile împreunate cu acest post sunt 
următoarele: 

l Venitele stolare obişnuite astăzi. 
2. Porţiune canonică 17 jug. 
3. întregirea salarului dela stat cu acce

soriile legale. 
4. De locuinţă corespunzătoare se va în

griji parohia. 
Reflectanţii la acest post îşi vor înainta ce

rerile instruite conform normelor în vigoare o-
ncu'iui p'-Qţopresb. în Pestriţa şi cu. observa tea 
prescriselor 'cgulame' are se pot prezenta---s. 
în parohie spre a face cunoştinţă cu poporul. 

Bistriţa, 24 August 1924. 
Oficiul protppresb. ort. rom. al Bistriţei în 

conţălegere cu comitetul parohial. 
Gligore Pletosu, protop. 

3—3 
CONCURS 

Pentru îndeplinirea postului de paroh în nou-
înfiinţata paroHe ort. română din Sighetul-

Marmatiei se publică concurs cu termin de 30 
zile, dela prima publicare în „Renaşterea". 

Beneficiul împreunat cu acest post este: 
1. Pământ parohial (s'a cerut pentru pa

roh 32 jug. cat.) 
2. întregirea salarului preoţesc dela stat 

(venitul curat din parohie e- calculat la 1036 
Lei. 

3. Dela fiecare cap de familie câte 5 lei 
contribuţie. 

Alesul paroh va putea funcţiona şi ca profe
sor de religie la şcoalele din Sighet, pentru ca
re funcţiune va primi retribuţia cuvenită din 
bugetul acelor şcoli. 

De locuinţă se va îngriji cel ales. 
Se proiectează înfiinţarea unui protopopiat 

cu sediul în*Sighet încât viitorul paroh va pu
tea veni în combinaţie pentru postul de proto
pop. 

Doritorii de a ocupa postul de paroh în Sl-
ghetul Marmaţiei îşi vor înainta cererile, pro-
văzute cu toate documentele, Consistoriului e-
parhial ort. român din Oradea-mare, până la 
30 Sept. n. a. c. şi cu avizul prealabil al acestui 
Consistor se pot prezenta în terminul concur
sului în parohia Sighet, spre a face cunoştinţă 
cu credincioşii de acolo. 

Sighetul- Maramureşului în 26 August 1924. 
loon Motas (ss). preşed. comit. par. 

Nicolae Şantta (ss). notarul comit. par. 
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Nr. 5539 3—3 

CONCURS 
Pentru întregirea postului de profesor de re

ligie la şcoalele din Năsăud se publica concurs 
cu terminul de 30 Sept. a. c. st. ii. 

Candidatul numit în acest post va beneficia 
de salarul "de profesor conform normelor de 
salarizare ale profesorilor secundari. Intru cât 
va poseda şi cualificaţia de preot, fiind-sfinţit, 
i-se va încredinţa şi postul de paroh, pentru 
care va primi retribuţia de preot, sporită cu un 
adaus special din partea Con'sistoriului. 

Cererile de concurs instruite cu actele nece
sare se vor înainta Consistoriului în terminui 
indicat. 

Cluj la 6 Septembrie 1924. 

Consistoriul eparhial. 

Nr. 6070 1—3 

CONCURS 
t ,at.î 

Consistorul eparhial ortodox român, din 
Cluj, publică concurs pentru următoarele burse 
şi ajutoare: 

1. Patru burse de câte una mie Lei, pentru 
studenţii de liceu din tractele Abrud si Câm
peni, şi un ajutor de 200 Lei pentru un ucenic 
meseriaş din aceleaşi tráete, — din fundaţiunea 
Dumitru Manoviciu. 

Vor fi preferiţi cei-ce poartă numele fonda
torului şi sunt înrudiţi cu el. 

2. Una bursă de 560 Lei din fundaţiunea 
Dr. loan Popescu şi fiul său Zeno, pentru un 
tinăr ortodox român, care studiază la şcoalele 
secundare din Reghin, şi este de origine din E-
parhia noastră. Vor fi preferiţi cei înrudiţi cu 
fondatorii. 

3. Una bursă de 600 Lei din fundaţiunea 
Cologea pentru studenţii de liceu, originari din 
Abrud sau din munţii apuseni. 

4. Un ajutor de 140 Lei, din fundaţiunea 
Teodor şi Eudochia Cadar pentru un tinăr din 
comuna Stânceni, judeţul Mureş-Turda, care 
urmează o carieră industrială. 

Cei-ce reflectează la aceste ajutoare sau 
burse îşi vor înainta cererile timbrate în regu
lă Consistorului eparhial până la 31 Octombrie 
1924 însoţindu-le cu următoarele documente: 

a) Atestat delà oficiul parohial competerft 
că petentul este de reiigiunea ortodoxă româ
nă. 

b) Un atestat delà direcţiunea şcoalei res
pective, despre cercetarea scoalei în prezent. 

c) Atestatul şcolar delà finea anului 1923 
-1924. 

d) Pentru ucenicii meseriaşi o dovadă de 
la primărie, despre calitatea lui de ucenic,- vidi-
mată si de oficiul parohial competent. 

Cluj, la 22 Septembrie 1924. 

Consistorul eparhial ort. român 

Preoţime! Nou Apărut! 

Predici l a morţi 
de I, Marga, protopop 1 e x p l . 3 5 L e i f p l u s p o r t o . 

Se afla la Librăria A WCK C l u i . 

relilor M 
«li! 

Toate imprimatele pentru încheierea 
socotelilor bisericeşti şi şcolare, blan-
chete pentru rapoarte 'oficiale, precum 
şi ori~<* fel de reenisite de birou se 
află depdsitate şi se pot edntanda cu 

preţuri convenabile dela 
L I B R Ă R I A 

„Cartea Românească" S. A . 
Sucursala C L U J , Pluta Unirii HP. 7. 

E x p e d i ţ i a s a face cu ramburs. 
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Tipografia „Cartea Românească" Cluj, Calea Dorobanţilor Nr. 14— it>. 5075. 




